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Bei der am 26.06.2025 abgehaltenen Gemeinderatssitzung wurden die unten angeführten 
Punkte behandelt und die Beschlüsse einstimmig, wie folgt gefasst. 
 

Punkt 1) Zur Kenntnis gebracht wurde der Bericht des Prüfungsausschusses für das 2.Quartal 
2025. Ebenfalls geprüft wurde der Rechnungsabschluss 2024 der Gemeinde und des VFI 
Altschwendt & Co KG. 
 

Punkt 2) Der Prüfbericht der Bezirkshauptmannschaft Schärding zum Nachtragsvoranschlag 
2024 wurde zur Kenntnis gebracht. 
 

Punkt 3) Die Kreditüberschreitungen im Jahr 2024 wurden zur Kenntnis gebracht und 
genehmigt. 
 

Punkt 4) Der Rechnungsabschluss 2024 wurde beschlossen. 
 

Punkt 5) Der Rechnungsabschluss 2024 des VFI & Co KG wurde beschlossen. 
 

Punkt 6) Um im Krisenfall Bevölkerungswarnungen über Mobilfunk generieren zu können, 
muss jede Gemeinde auf Grund des örtlichen Zustandsbereich eine Ermächtigung mit dem 
Land OÖ abschließen. Das Land verhandelt auf dieser Grundlage zentral für alle 
oberösterreichischen Gemeinden, die Konditionen mit den Mobilfunkbetreibern und schließt 
die dafür notwendigen Verträge.  
 

Punkt 7) Die Einrichtungs- und Tarifordnung wurde unter Einbindung der Eltern angepasst und 
unterscheidet sich in einigen Punkten von der im Vorjahr. Die Öffnungszeiten sollen an den 
beiden Nachmittagstagen mit 16:00 Uhr angeboten werden. Weiters wird der Kindergarten 
im nächsten Jahr zweigruppig geführt werden. Die Einhebung der Elternbeiträge ist künftig 
monatlich mit zehn Euro geplant.  
 

Punkt 8) Es werden alle für den Zeitraum 2025/2026 angemeldeten Kinder in den 
Kindergarten aufgenommen. 
 

Punkt 9) Ab Herbst werden als Nachmittagsbetreuung wieder ein oder zwei betreute 
Nachmittage angeboten. Die Betreuung wird an zwei Tagen pro Wochen während der 
Schulzeit bis jeweils 16.00 Uhr mit verpflichtendem Mittagessen zum selben Preis wie im 
Kindergarten angeboten. Die Elternbeiträge werden für das erste Kind für einen Tag € 39,00 
und für zwei Tage € 49,00 betragen. Für jedes weitere Kind € 34,00 bzw. € 39,00 betragen. Als 
Bastelbeitrag werden € 50,00 festgesetzt. Bei Anmeldung wird eine verpflichtende Teilnahme 
vorausgesetzt.  
 

Punkt 10) Es wurde beschlossen, dass die KuBiK und Bauhofordnung ergänzt wird. Künftig 
wird der Tarif für örtliche Vereine pro Kalenderwoche bei mehreren Veranstaltungen für den 
ersten Tag voll und für jeden weiteren Tag zu je einem Drittel verrechnet. Für die Haftung für 
Schäden an oder durch Gegenstände auf der Bühne, bei verschlossener Faltwand, soll beim 
jeweiligen Veranstalter liegen. 
 

Punkt 11) Bei Schulsanierungen wird für Kinder aus anderen Gemeinden ein anteilsmäßiger 
Beitrag verrechnet. Derzeit wird die Neue Mittelschule und Volksschule Raab saniert. In diese 
Schulen gehen auch Kinder der Gemeinde Altschwendt, gemäß der Anzahl der Schüler wurde 
eine Vereinbarung mit der Marktgemeinde Raab abgeschlossen, sich an diese 
Sanierungskosten zu beteiligen. Diese Beiträge werden in den Jahren 2026 – 2028 verrechnet. 
 

Punkt 12) Besprechung über den Beschluss des OÖ-Landtages über das 
Gemeindefinanzzuweisungsgesetz 2025, mit dem die Gemeinde Altschwendt 60.000 € zur 
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Verfügung gestellt bekommt. Es wurde beschlossen, dass die Verwendung von rund 
achtzehntausend Euro der Sonderbedarfszuweisungsmittel 2025 gemäß OÖ. 
Gemeindefinanzzuweisungsmittel 2025 für die Anschaffung der Photovoltaikanlage für das 
Gemeindeamt und den Bauhof inklusive Stromspeicher samt Start der Ausschreibung 
verwendet wird, sowie die Zuführung des Restbetrages auf eine Rücklage bis zur weiteren 
Entscheidung. 
 

Punkt 13) Um den Fortschritt des Projekts Planung Feuerwehrhaus nicht unnötig zu verzögern, 
wurde einstimmig beschlossen, dass der Auftrag von Baumanagement Taubinger GmbH auf 
Baumeister Taubinger zu denselben Konditionen übertragen wird, da sich die 
Baumanagement Taubinger GmbH, 4715 in Konkurs befindet.  
 

Punkt 14) Der Gemeinderat hat die geplante Ausschreibung eines 
Generalübernahmevertrages durch Herrn Mag. Dietmar Huemer, LL.M., Garnisionsgasse 4/6, 
1090 Wien zum Pauschalpreis von zehntausendfünfhundert Euro netto gemäß dem Angebot 
vom 09.07.2024 beschlossen. 
 

Punkt 15) Es wurden die Transportverträge beim Schülertransport bzw. den Transport der 
Kindergarten- und Nachmittagsbetreuungskinder geändert. Der Vertrag mit der Firma 
Stegner, Andorf wurde aufgelöst und das Unternehmen Florian Schraml, Raab beauftragt 
zukünftig den Transport zu übernehmen.  
 

Punkt 16) Für die geplante Errichtung eines Fahrbahnteilers zur Beruhigung des Verkehrs von 
Peuerbach kommend vor der Ortstafel Altschwendt wurde ein Entwurfsplan des Landes OÖ 
zur Diskussion aufgelegt. Auf Grund von Änderungswünschen in der konkreten Ausführung 
wurde dieser Tagesordnungspunkt vertagt um sich erneut mit dem Land OÖ neuabzustimmen.  
 

Punkt 17) In dieser Angelegenheit wurde eine neue Alternative vorgebracht. Dieser 
Tagesordnungspunkt wurde vertagt bis alle anderen Beteiligten dieser Angelegenheit eine 
Einigung erzielen. 
 

Punkt 18) Allfälliges – keine Anträge! 
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WOHNUNGSAUSSCHREIBUNG: 
➢ Ausschreibung der Wohnung in Altschwendt 83/6, ISG-Bau Wohnfläche 86,53 m², 

Miete inklusive Betriebskosten: € 906,81 

Kontaktdaten: ISG, Eva Weinberger, +43 7752 85828 278 
 
SACHKUNDEKURS  
Hundesportschule Neumarkt – Grieskirchen 
 
 
Sachkundekurs:  Teil 1 – 19. September 2025 
                               Teil 2 – 26. September 2025 
                                jeweils um 19 Uhr  
                                im Vereinsheim, Industriegelände 2, 4720 Neumarkt 
                                hinter Firma Hexcel, (gegenüber Bahnhof) 
                                Kosten: 75,00  Euro 
                                 
           
                      
     Information: Tel.: 0699/19394483 – Peter Gschaider 
 
Kursbeginn: Samstag, 30. August 2025 – 14 Uhr  
                       am Trainingsplatz, Industriegelände 2, 4720 Neumarkt (hinter dem Bahnhof) 
                       Angeboten werden Welpenkurs, Junghundekurs, Fortgeschrittenen, Fährte und 
                       Agility. 
 
          Alltagstauglichkeitskurs: Samstag , 30.8.2025 Beginn 16.15 Uhr, (insgesamt 7 
                      Kurstage, davon müssen mindestens 5 verpflichtend besucht werden)  
          Kosten 100,00 Euro 
          Alltagstauglichkeitsprüfung: 15. Oktober 2025 
 
                      Bitte IMPFPASS und Sachkundenachweis zur Anmeldung mitbringen. 
                      Informationen auf unserer Homepage: 
                      https://hundesportschule-neumarkt.com 
                      Oder unter Tel.: 0699/19394483 – Peter Gschaide 
 
RETTUNGSHUNDE 
Die Staffel Schärding der Österreichischen Rettungshundebrigade sucht interessierte 
Hundebesitzer sowie Mitarbeiter ohne Hund  
Wenn Sie mit Ihrem Hund eine sinnvolle Beschäftigung suchen, ist vielleicht die Mitarbeit in 
der Österreichischen Rettungshundebrigade genau das Richtige für Sie. Wir sind auf der Suche 
nach interessierten Hundeführer:innen, sowie auch Personen ohne Hund, die sich 
entsprechend engagieren möchten. Wir bieten eine umfangreiche und kostenlose Ausbildung 
mit dem Ziel, später im Ernstfall Menschenleben retten zu können. Als Mitglied unserer 
Einsatzorganisation werden Engagement und Verantwortungsbewusstsein großgeschrieben. 
Unsere Rettungshunde werden speziell zur Suche nach vermissten oder in Not geratenen 
Menschen ausgebildet. Mit ihren feinen Nasen sind sie unverzichtbare Mitglieder in unserem 
Team. Hunde, die gerne lernen, motiviert sind, und eine sinnvolle Aufgabe suchen, können 
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PENSIONIERUNG RENATE BERNDORFER 
Renate Berndorfer, die 26 Jahre in der Gemeinde tätig war, wurde von Bürgermeister Roland 
Mayrhofer und Amtsleiter Johann Hainzl in den wohlverdienten Ruhestand verabschiedet. Wir 
bedanken uns bei Renate für Ihren Fleiß, ihr Engagement und ihre Loyalität gegenüber der 
Gemeinde und wünschen ihr für den neuen Lebensabschnitt alles Gute, Gesundheit und 
Zufriedenheit. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KINDERGARTEN 
Die Raiffeisenbank Region Peuerbach unterstützte 
mit der Initiative „Miteinander Helfen“ den 
Kindergarten Altschwendt mit Lernmaterial zum 
Thema Zahlen. Somit kann die frühe mathematische 
Bildung bei uns im Haus noch besser gelingen. 
Herzlichen Dank für die großzügige Spende! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VORSTELLUNG DANIELA EGGER 
Mein Name ist Daniela Egger, ich bin 44 Jahre alt. Mit meinen beiden Töchtern Johanna (17) 
und Paula (6) wohne ich in der Breitau. Zu meinen Hobbies zählen Radfahren, Lesen, 

Schwimmen und Schifahren. Ich freue mich sehr auf die 
kommenden Aufgaben und Ihnen bei Ihren Anfragen und Wünschen 
als neue Mitarbeiterin der Gemeinde Altschwendt zur Verfügung zu 
stehen.  


